

古楼街道 “三维度六层面”推进文化社区建设

东昌府讯 为进一步推动文化社区建设，古楼街道从有主题、有场景、有活动、有品牌、有成效“三个维度六个层面”联动发力，让居民幸福感在文化的滋养下不断提升。

有主题、有场景，构筑社区文化的骨架。古楼街道深入挖掘文化社区内涵，按照“一社一品”的思路，分别以“乐、善、友、德”引领建设“老少同乐”“守望相助”“儿童友好”“美德信用+”等文化社区四大主题，引领着文化社区建设的方向。

在向阳社区幸福食堂，一场特别的音乐会吸引了众多怀揣梦想与热情的大学毕业生，还汇聚了社区里精神矍铄、热爱生活的居民老人们，他们共同编织了一场跨越年龄界限的音乐盛宴，展现出“老少同乐”独有的活力与创造力；在王口社区，参观科普设备

的孩子们排成长龙，争先恐后地感受科技的魅力；在兴华社区，“残童拼涂山水秀，旧瓶组海天澄”环保主题宣传活动吸引了众多社区“小主人”参加，动手实践的趣味和环保意识激发为社区文化建设添上了一笔“水彩”；在文化社区举办的“邻里齐聚乐团圆欢喜闹元宵”活动中，夹元宵比赛如火如荼地进行着，活动不仅为寒冷的冬日带来了一丝暖意，更是将邻里之间的温情紧密相连，增强了社区的凝聚力和向心力。

有组织、有活动，提供社区文化的动力。古楼街道依托辖区新时代文明实践站吸纳社会组织、爱心企业、有特长的居民群众等多方力量，在各社区组织成立了65支志愿服务队伍，引导群众广泛参与文化社区建设。同时，街道注重加强与辖区内各类文化场馆、机构的交流合作，形成资源共享、优势互补的良好局面。

通过开展文化教育、艺术培训、休闲娱乐、体育健身等多样化服务，满足不同年龄层次、不同兴趣爱好的居民需求，促进社区文化的全面发展。王口社区常态化为老年人提供健康讲座、义诊、养生操等服务；兴华社区、馨苑社区、文轩社区等每年为儿童开设兴趣班、托管班达120余课时；望湖社区定期为辖区老年人提供上门义剪服务；站前社区利用春夏秋冬三个季节为辖区群众播放公益电影20余场次；向阳社区、铁塔社区、名人苑社区时常组织群众参加各类文艺演出，对外展示社区文化风采。与此同时，古楼街道与聊城中国运河文化博物馆、区博物馆、东昌府木版年画博物馆等多家单位联动打造“运河古都 繁森故里”文化体验廊道文明实践展示带之运河文化进社区项目，将100

余场运河图片展搬进居民小区，将非遗剪纸、木版年画、瓦当拓片、活字印刷等10多种“指尖”技艺送入新时代文明实践所(站)，走出富有古楼街道特色的大运河文化共富文明实践新路径。

有品牌、有成效，锚定社区文化的目标。古楼街道以文化社区建设为引领，总结提炼多年开展志愿服务工作中形成的好做法、好经验、好机制，找准小切口，赋予新内涵，谋划打造独具特色的文化社区品牌。先后成立“运河文化进社区”“老少同乐会”“红城根”“花开铁塔石榴红”等13项志愿服务项目，组织开展符合各年龄段兴趣爱好的文化活动，在更好地满足人民日益增长的精神文化需求的同时，助力宜居、文明、和谐社区建设。

(本报综合)

新区街道 警惕电信网络诈骗 守护居民“钱袋子”

东昌府讯 当前，信息飞速发展，电信网络诈骗手段层出不穷，居民财产安全面临严峻挑战。为提高社区居民防骗意识，遏制电信网络诈骗案件发生，近日，新区街道开展“警惕电信网络诈骗，守护居民‘钱袋子’”反诈宣传活动，为居民撑起防骗“保护伞”。

活动现场，志愿者深入小区门口、菜市场等人流大的地方广泛发放防电信网络诈骗宣传资料，向居民们介绍诈骗新趋势、新特点，提醒保持警惕，不要轻易相信陌生电话信息，不随意透露个人身份和银行卡信息。对年纪大、文化程度低的居民，志愿者反复讲解，确保其掌握防骗知识。

本次“警惕电信网络诈骗 守护居民‘钱袋子’”活动的开展，增强了居民们的反诈意识，在社区内形成了人人知晓、人人防范的良好氛围。打击电信网络诈骗是一场持久战，新区街道将继续秉持为人民服务的宗旨，持续开展各类反诈宣传活动，不断创新宣传形式，让诈骗分子无机可乘。

(融媒体中心 孟欣宇)

古楼街道月亮湾社区 垃圾分类 与我同行

古楼讯 为提高辖区居民社会生态文明意识，倡导居民养成垃圾分类的行为，提高垃圾循环利用价值，同时，推动社会信义体系建设，2月17日，古楼街道月亮湾社区组织辖区居民开展了“垃圾分类，与我同行”主题宣讲活动。

活动中，宣讲员用通俗易懂的语言从“什么是垃圾分类”“为什么要垃圾分类”“怎么垃圾分类”等方面进行了详细的讲解，同时通过讲解典型案例，号召前来参加活动的居民做好生活垃圾分类，并带动身边的家人、朋友主动参与垃圾分类，养成良好生活习惯，做绿色理念的传播者和实践者。活动结束后，大家纷纷表示，将从自身做起，积极践行垃圾分类，为建设美好社区贡献自己的力量。

本次活动，不仅提高了居民对垃圾分类的深刻认识和参与度，还增强了大家的环保意识和生态文明观念。下一步，古楼街道月亮湾社区将继续以“信义+”为载体，开展多元化环保宣传活动，营造环保的浓厚氛围，带动更多社会力量参与到环保行动中，推动美德信用融合发展，共建生态文明城市。

(通讯员 牛夏秋)

斗虎屯镇 深化移风易俗 建设文明乡风

斗虎屯讯 2月19日，斗虎屯镇召开深化移风易俗殡葬改革工作推进会议，围绕强化宣传、推进措施、强化管理等几个方面阐明移风易俗工作推进要求和推进方法，要求各村要集中力量、提高质量，对标对表推进移风易俗工作，切实提高工作效率，建设文明乡风。

会议强调，要继续加强宣传，深化影响。引导广大人民群众破除陈规陋习，为殡葬改革工作奠定坚实的思想基础，营造良好的社会氛围。逐步将群众抵触的、被动的行为，转变成自觉的、主动的、新的风尚。

会议要求，要继续推进措施，完善机制。移风易俗殡葬改革工作贵在坚持，各村党员干部要带头，做到逢会必提。持续做好支部书记“零报告”制度，形成死亡人口快速上报机制，确保死亡一例，火化一例，确实发挥红白理事会的监督作用，真正做到丧事简办。要持续强化管理，规范标准。各村“两委”干部、红白理事会要大力落实婚丧新办和丧事简办推行的标准，全面规范殡葬用品经营市场的管理，简办婚事、丧事，“其身正，不令而行”，各村党员干部要从自身做起，从自身出发，简办婚嫁娶事项，深入推进移风易俗事项，以十足的奋斗精神建设文明新乡风。

(斗虎屯镇宣)

侯营镇中心小学 开展防欺凌教育活动

东昌府讯 为进一步加强校园安全管理，预防和减少校园欺凌事件的发生，增强学生的自我保护意识和法律意识，营造和谐、安全的校园环境，2月18日，侯营镇中心小学组织开展“预防校园欺凌，共建和谐校园”为主题的防欺凌教育班会活动。

班会课上，各班班主任通过案例分析、视频播放、情景模拟等多种形式，向学生们详细讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的表现形式及其危害，并引导学生们认识到欺凌行为的严重性。同时，老师们还向学生们传授了如何预防和应对校园欺凌的方法，鼓励学生在遇到欺凌时勇敢说“不”，并及时向老师、家长或学校寻求帮助。

此外，学校还特别邀请了心理咨询师为学生们进行心理疏导，帮助他们树立正确的价值观和人际交往观念，学会尊重他人、友善相处。班会结束后，学生们纷纷表示，通过本次班会，对校园欺凌有了更深刻的认识，今后将更加注重自己的言行，争做文明守纪的好学生。

(融媒体中心 孟欣宇)

道口铺街道中心学校高马小学 开展寒假特色作业 成果展示活动

道口铺讯 为全面落实“五育并举”，促进学生全面发展，道口铺街道中心学校高马小学开展寒假特色作业成果展示活动，再现了孩子们精彩的寒假学习生活。

展览现场，各学科优秀作业整齐陈列，读书小报、新年贺卡、阅读笔记、花灯小制作等琳琅满目，形式丰富多样。参观过程中，师生们仔细翻阅每一份作业，不时发出赞叹。同学们积极向优秀作品作者请教学习方法，老师们则抓住机会，现场点评指导，鼓励学生相互借鉴、共同进步。

本次特色作业展览，使同学们受益匪浅，在互相欣赏、分享快乐的同时，相互切磋交流，开阔了视野，增长了知识。孩子们在实践中学习、在探索中成长，用他们的双手和智慧为我们呈现了一场精彩的文化盛宴。

(通讯员 赵庆成 程长恺)

段新歌:紧急施救伸援手 善意之举暖人心

东昌府讯 近日，区中医院段新歌在河南新乡胖东来停车场跪地救人的视频被不断转发。

2月2日中午，段新歌正带着12岁的女儿在河南省新乡市胖东来超市门口外排队，突然听到旁边停车场有女士带着哭腔的紧急呼救：“救命啊！有没有医务人员？我家孩子晕倒了……”

段新歌循声望去，几米外围着一圈人，地上躺一男孩，旁边停着一辆灰色轿车。购物排队的人群与旁边停车场中间是一道隔离栅栏，彼时，段新歌没有多想，立刻翻身翻过栅栏，奔向倒地男孩。

“我是医务人员，让我看看孩子！”段新歌虽然在临床岗位，但学过护理专业，熟悉基本的急救护理常识。男孩有十来岁，平躺在地，脸色苍白，对其呼喊无意识，用手触摸颈动脉无搏动。她随即俯身跪地，对男孩进行胸外心脏按压，同时，催促其家人抓紧拨打120急救电话。不一会儿，男孩脸色渐红，有了自主呼吸。几分钟后，急救车赶到，段新歌悄然离开现场。

“后来从胖东来超市工作人员那里得知，男孩被送到医院后逐渐恢复意识，经检查各项身体指标无异常。至于男孩为何会晕倒，事后分析可能是车内停留时间过长，车窗又处于关闭状态，从而导致缺氧窒息。”段新歌说。对于段新歌的救人举动，新乡市胖东来方面非常感动并于近日主动联系她索要地址，表示按照胖东来企业文化规定，要寄一份礼物给她，对她见义勇为、出手搭救其顾客表达感谢之情。但段新歌却表示“我就是医务人员，也是一名共产党员。在遇到他人突发疾病急需帮助之时，毫不犹豫冲过去，这是本能，也是再正常不过的事了。”

(本报综合)

柳园街道社区卫生服务中心 以心暖心诠释服务温度

柳园讯 2月15日，柳园街道社区卫生服务中心突然来了两位手拿锦旗，满脸感激的居民。原来，他们是社区居民韩阿姨的女儿，特意来感谢初八晚上值班的两位工作人员。

时间回到大年初八的夜晚，许多人还沉浸在节日的欢愉中，而柳园街道社区卫生服务中心的医生赵行君，已经回到了工作岗位，履行她的职责。傍晚6点50分左右，一位84岁的韩阿姨来到柳园街道社区卫生服务中心就诊，自述在家测量的血压高达170多。赵行君一听，立刻警觉起来，安排韩阿姨休息并复测血压。结果让人心头一紧，韩阿姨的高压竟然超过了200，还伴有左侧头部不适。

赵行君意识到情况的严重性，便建议她立即联系子女，前往上级医院进一步诊治。然而，韩阿姨常年独居，这次就医出门

匆忙，未携带手机，也记不清子女的电话号码，便决定自行回家。

赵行君深知，84岁高龄的韩阿姨在这样的身体状况下独自回家存在极大风险。她没有犹豫，立刻向领导汇报了情况，后与药房同事张晓楠一起，主动护送韩阿姨回家。到家后，赵行君用韩阿姨的手机联系上了其子女，详细说明了病情，并建议他们尽快将韩阿姨送往上级医院诊治。

十几分钟后，韩阿姨的子女赶到家中。赵行君再次与他们沟通了韩阿姨的病情，并叮嘱他们务必尽快送医。确认韩阿姨得到妥善安排后，赵行君和张晓楠才匆匆赶回单位。

韩阿姨在上级医院接受了进一步治疗后，病情得到了有效控制。其子女对两位工作人员的及时帮助和暖心举动感激不已，为表达谢意，他们特意制作了一面

锦旗，亲自送到柳园街道社区卫生服务中心，锦旗上写着：“医德双馨、爱心无限”这短短八个字。

一面锦旗，不仅是对两位工作人员专业素养的肯定，更是对她们无私奉献精神的由衷赞美。承载着居民家属的感激之情，也见证了医者仁心的温暖力量。赵行君和张晓楠的故事，只是柳园街道社区卫生服务中心医护人员日常工作的一个缩影。无论是节假日还是平常日子，他们都默默坚守在岗位上，用专业和爱心守护着社区居民的健康。他们是社区居民的“健康守门人”，用实际行动诠释着医者的责任与担当。

(柳园街道宣)



将传统美德融入现代治理

“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨？”在安徽桐城市，六尺巷的故事家喻户晓。而在离桐城市不远的黄山市歙县蓝田村，新时代的“六尺巷”故事同样动人。

学堂路，是蓝田村的一条主干道。因道路狭窄，经常发生蹭脚事件。2015年，在村党支部号召和倡议下，紧邻道路的3户人家主动让出自家1米屋檐，用于拓宽村庄道路。学堂路由此更名为“蓝田米街”，以致敬村民“让1米”的善举。

蓝田村是一个千年古村落。在这里，谦恭礼让的传统美德自古盛行，萧氏“让井惠民”等故事代代相传。蓝田村充分利用千年传承的思想道德资源，探索推行“和”为先、“议”为重、“参”为要的乡贤参与基层治理新模式。如今，蓝田村村容村貌焕然一新，村民民风向善向上。

从六尺巷到蓝田米街，以和为贵的精神一脉相承。从中，可以深刻感受到传统美德浸润人心的时代价值，更能看到传统美德赋能现代治理的巨大潜力。

解决今天的问题，既要目光四射，也要善于从历史和传统中找答案。习近平总书记强调：“发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。”

中华传统美德是中华文化精髓，蕴含着丰富的思想道德资源。从天下兴亡、匹夫有责的担当意识，到扶正扬善、敬业乐群的社会风尚，再到孝悌忠信、礼义廉耻的荣辱观念，这些思想理念和道德规范，蕴藏着支撑中华民族生生不息的精神力量，也饱含维护社会和谐稳定的丰富治理智慧。无论过去还是现在，无论是增进个人修养，还是提升社会治理效能，传统美德的作用都不可或缺。

当然，将传统美德融入现代治理，不是仅靠呼吁就行，只有探索出更多管用长效的举措，才能真正实现德润人心。参与志愿服务，获得美德信用积分，就能兑换商品和服务——在山东荣成市王连街道东岛刘家村，一剂“信用”良方，调动起村民们共建、共治、共享的热情。用传统美德涵养善治乡村，东岛刘家村从“后进村”一跃成了“示范村”。

让美德“有形”更“有价”，如今，这样的治理创新在各地不断涌现。从推动美德信用积分走向跨省市互认，到将美德信用积分与信贷相结合，推出“美德积分贷”，实践证明，充分挖掘中华传统美德资源，不断强化正向激励，能更好地“正人心”“淳风俗”，让传统美德真正成为经济社会发展的“润滑剂”和“催化剂”，为协调社会关系、规范社会行为、营造风清气正的良好社会风尚提供源源不断的滋养。

美德传承，既要靠实践养成，也要靠制度保障。自1999年起每年向浙江宁波市慈善总会捐款、累计金额达1686万元的“顺其自然”是谁？没人知道。但在“顺其自然”影响下，隐形捐赠成了宁波的新风尚。为进一步弘扬慈善文化，宁波市结合新问题、新情况，修订《宁波市慈善事业促进条例》，将于今年3月1日起施行，为弘扬行善助人的美德提供更坚实的支撑。制度管根本、管长远，推动建立健全中华传统美德传承的相关制度，必将带动更多人崇德向善，为社会善治注入更多力量。

美德如明灯，“一盏燃百千灯”，照亮的不只是个体的内心世界，还包括社会发展、文明前进的方向。从以和为贵、和而不同到天下为公、利济苍生，随着不同文明交流互鉴的深化，这些中华民族代代相传的精神标识，将在世界文明百花园中绽放更绚丽的光彩。

(来源:《人民日报》)



春风行动惠万家 妈妈就业有专岗

为聚焦妇女就业需求，全力为广大妇女拓展就业渠道，近日，新区街道妇联联合红墙家政公司开展“妈妈岗”工作推荐活动。活动中，分别进行了整理收纳与居家保洁、婴幼儿辅食添加与婴幼儿家庭教育指导、养老护理与保健按摩和花样面点培训。本次培训活动持续三天，学员们不仅学到了很多知识和技能，还进一步增强了她们的自信心和责任心，也帮助她们拓宽了就业渠道。

下一步，新区街道妇联将进一步发挥“联”字优势，加强与企业的沟通合作，挖掘更多适合女性的就业岗位，为“宝妈”们提供更多的就业机会和职业技能培训，促进妇女灵活就业、充分就业。

通讯员 王伟伟 摄

坚持不懈夯实农业基础 推进乡村全面振兴



东昌府区融媒体中心公益广告